

九月十一日

經文：士師記十二至十三章

鑰節：「你必懷孕生一個兒子……他必起首拯救以色列人脫離非利士人的手。」(13:5)

提要

上帝使耶弗他大勝亞捫人之後，以色列內部也起了一些紛爭。人數眾多的以法蓮支派又像以前抱怨基甸那樣(8:1)，抱怨耶弗他，並且這次的態度和言辭更加惡劣。他們氣耶弗他使他們與勝利的光榮絕緣，或許他們還覬覦戰利品。以法蓮人威脅要放火燒耶弗他的房屋。耶弗他同樣感到生氣，並且強烈的反彈，他聚集基列人起來擊敗了以法蓮人。這場挫敗一定打擊了以法蓮人的驕傲和自大。

非利士人的移民定居在迦南地沿地中海的海岸，他們壓迫以色列人，給以色列人帶來極大的困擾，因為以色列人「又行耶和華眼中看為惡的事」(13:1)。不過這次我們沒有讀到以色列人呼求耶和華，他們可能已經遠離上帝，變得無動於衷了。然而上帝還是仁慈的預備了一個神奇的孩子參孫來拯救以色列人，不過，以色列人一直到大衛時代才完全脫離非利士人的軛。

瑪挪亞和他的妻子是但族人，他們住在但和猶大支派交界的瑣拉城，距耶路撒冷以西約廿八公里。聖經沒有提到瑪挪亞之妻的名字，不過上帝大大尊榮她，使她有幸從天使口中得知自己將要生子的消息。這個不凡的宣告表示一位重要人物即將誕生，如同以撒(創18:10)、施洗約翰(路1:13)、耶穌的降生(路1:31)一樣。對這對無法生育的夫妻而言，天使帶來的消息一定讓他們高興極了！

在參孫的母親懷孕之前，天使先給她一番特別的指示。當她回去告訴丈夫瑪挪亞時，瑪挪亞雖然相信，但仍想再見一次神人，重新確認神人的指示。上帝尊重他的要求，天使也二度顯現，向瑪挪亞和他的妻子說話。主的使者要瑪挪亞之妻只吃拿細耳人的飲食，使參孫在母腹裏就作拿細耳人(13:5；民6:2~21)。「拿細耳」是希伯來文的音譯，意思是「分別」或「專注」，因為參孫要分別為聖歸給上帝，保持潔淨，遠離一切的污穢，如撒母耳(撒上1:11)和施洗約翰一樣(路1:15)。

瑪挪亞求問上帝使者的大名，所得的答覆意義重大。那是難以形容、超越他們所能理解的聖名(參創32:29)。用來描寫這個名字的希伯來文常被翻作「奇妙」。以賽亞書九章六節也是用這個相同的字形容所應許的彌賽亞。瑪挪亞如果對這位不尋常的訪客有所懷疑，當後者隨著祭物的火燄上升，瑪挪亞的疑慮一定也一掃而空。

瑪挪亞和基甸一樣怕死了，因為他們面對面看見了上帝，但他妻子的智慧話使他得著安慰，並確信上帝不會殺他們。畢竟，上帝對他們有一個計畫，要藉著參孫的誕生來實現。參孫的名字意思是「太陽」，代表光明和力量(詩84:11)。他的成長有上帝的祝福，使他健康又強壯(13:24)。及至參孫長大成人，上帝的靈又降在他身上，賦予他能力將以色列從非利士人的壓迫下拯救出來。這是上帝在參孫生命中的奇妙計畫。雖然上帝對某些人的

計畫看起來似乎比其他人更崇高（至少從人的眼光來看），但其實上帝對每一個分別為聖歸給祂的人都有一個同等重要的計畫。

禱告

主啊，您是超自然的上帝，我們需要您大能的工作介入我們的生活、家庭、環境和我們的世界中。奉主耶穌聖名，阿們！